Érvelés

„De ifjú kedvem forró vágya más:

Jövőmbe vetni egy tekintetet.

Hadd lássam, mért küzdök, mit szenvedek/'

(Madách Imre: Az ember tragédiája. Harmadik szín)

A jövő kutatása, a jövő megismerésének vágya vélhetően egyidős az emberiséggel, a különféle jövőképek bemutatása műalkotásoknak is gyakori tárgya. Mutassa be két mű (pl. regény, dráma, film, lírai alkotás) jövőről alkotott elképzeléseit! Szeretné, ha ezek beteljesednének? Miért igen, miért nem?

Szövegközlés: Madách Imre: Az ember tragédiája. A kötetet szerkesztette, a mű szövegét sajtó alá rendezte és a jegyzeteket összeállította Kerényi Ferenc. IKON Kiadó, Budapest, 1992. 27. o.

Lehetséges példák és tartalmi elemek:

A dolgozat értékelését nem befolyásolhatja az, hogy a vizsgázó milyen, számára vonzó vagy nemkívánatos jövőképet fejt ki. Elvárható a jelennel való összevetés, a mához képest történő fejlődés/visszafejlődés említése. Az igényes dolgozat a világ minél több szegmensére figyel (pl. személyközi viszonyok, munka, szabadidő, nyelv, technika, érzelmek).

· a végítélet vízióját a Bibliában a Jelenések könyve tartalmazza;

· az apokalipszis képei jelennek meg Petőfi forradalmi látomásköltészetében (pl. Levél Várady Antalhoz, Az ítélet, Egy gondolat bánt engemet);
· a 20. századi ember apokaliptikus látomása Pilinszky János Apokrif című költeménye;

· a jövő vízióját tárja elénk Madách Imre Az ember tragédiája című drámai költeményének 12. és 14. színe;

· az eljövendő boldog és igazságos jövő feltételeit sorolják a 19. század magyar lírájának programversei (pl. Vörösmarty Mihály: A Guttenberg-albumba; Petőfi Sándor: A XIX. század költői; Vajda János: Credo);
· az utópiák az eszményi társadalom rajzát adják (pl. Platón: Az állam; Morus Tamás: Utópia; Campanella: Napváros);
· az ellenutópiák a megvalósult vagy lehetséges társadalmi torzulásokat vetítik a jövőbe, a képzelet világába (pl. Swift: Gulliver; Orweil: 1984, Állatfarm; Zamjatyin: Mi; Bradbury: Marsbéli krónikák);
· az antiutópiák másik változata a technika, az ipari állam mindenhatóságának rémképét festi (pl. Huxley: Szép új világ);
· a tudományos-fantasztikus regények, a sci-fik a technika lehetséges új vívmányait vetítik a jövőbe (pl. Jókai, Verne, Asimov, Lem, Hoyle, Clarké regényei, Spielberg és mások filmjei, regényadaptációi);

· filmes antiutópiák (pl. 1984, 451° Fahrenheit);
· filmes jövő-képek (pl. 2041, Werckmeister-harmóniák, Mátrix).
