Babits Mihály: Jónás könyve és Jónás imája

„ mert vétkesek közt cinkos aki néma.
Atyafiáért számot ad a testvér:"
A prófétaszerep vállalásának gesztusát mutassa be a Jónás könyve című költemény elemzésével! 
LEHETSÉGES TARTALMI ELEMEK
- A mű terve már Babits gégeműtéte előtt kész volt, de csak azt követően vetette papírra, Illyés Gyula visszaemlékezé​séből tudjuk, hogy jókedvűen, a lehetőségekhez képest mosolyogva és nevetve írta, Illyés azt a következtetést vonta le, hogy valójában a prófétaszerep paródiájáról van szó, ám ezt az értelmezést sem a mű, sem az életmű egésze nem támasztja alá, bár igaz, hogy parodisztikus elemek találhatók az alkotásban.
- A költemény először a Nyugat 1938-as szeptemberi számában jelent meg, történelmi hátterében az Anschluss, Auszt​ria megszállása állt, Babits félt, hogy Magyarország hasonló sorsra jut, de egész Európa pusztulásától tartott. Sem a téma, sem az eszmei mag nem jelent fordulatot Babits pályáján, de magasabb művészi teljesítményről, kon​centrált Összegzésről van szó.
- Gazdag magyar- és világirodalmi előzményekre épített: Nietzsche Zarathustrája, a megigazulást hirdető próféta már egyetemista korától foglalkoztatta, a '20-as évek végétől a prófétaszerep egyre inkább jelen van Babits költészeté​ben, Jób, Dániel, Jeremiás jelenik meg költeményeiben; a küldetéstudat vállalása jellemzi a Vers a csirkeház mellől című költeményét is.
- A Jónás könyve témáját közvetlenül az Ószövetség hasonló könyvéből merítette, néhány epikus mozzanat felduzzasztásá​tól eltekintve a legfőbb változás, hogy míg a Bibliában Ninive népe a királlyal együtt megtér, addig Babitsnál ez elmarad stílusa összetett, többrétegű: megjelenik az archaizáló, biblikus, az emelkedett, ódái, a naturalista és a profán réteg, ezek egymásba játszása gyakran groteszk, ironikus hatású.
- A prófétaszerep kérdése: Jónást tapasztalatai kényszerítik arra, hogy elmeneküljön az újabb feladat elől; a kötelesség elutasítása büntetést von maga után, sőt felborítja a világrendet is. Babits archetipikus emberi helyzetet felhasználva, az ismert zsoltár kezdősorai ("De profundis..") által is megfogalmazott létszituációban mutatja be Jónást, aki para​dox módon - Pilinszky megfogalmazásában a mélypont ünnepélyén - kilátástalan lélekállapotban ismeri fel felelős​ségét, s kerül közel ismét az Úrhoz.
- Jónás helyesen ismeri fel az Úr, az igazság és a közvetítő, azaz a próféta szoros egybetartozását, azt azonban már nem látja, hogy ez a három tényező nem azonos fontosságú, ebből fakad csalódása. Jónás az igazság bekövetkeztét, a prófécia mihamarabbi, jelenbeli beteljesülését várja, ebben látja a próféta hitelesítését. Az Úr azonban a történelem, az üdvtörténet egészében gondolkodik, ebben az intervallumban látja megvalósulni a próféciát, így Jónás csak egy a próféták, az írástudók, a felelősséget vállalók és hirdetők sorából.
- A pusztulás vagy megmaradás kérdése aktuális; a világégés idején Babits nem tagadja, hogy a teremtett világ erkölcsi rendjéből kilépő civilizáció, a haszonelvűség világa megérett a pusztulásra.
- Ám az író humanizmusa abban nyilvánul meg, hogy felismeri azt, miszerint az emberi kultúra és gondolkodástörténet évezredes folyamata nem zárulhat le a felhalmozott értékek pusztulásával; Szent Ágostonhoz fordul, tőle veszi át azt a gondolatot, mely szerint bűnt és erényt megítélni nem az ember dolga, a szétválasztás felelőssége Istené, az ember felelőssége pedig az értékek védelme és megőrzése.
I.
- a vers keletkezésének körülményei (a költő személyes sorsa, halálos betegsége, a fa​sizmus térhódítása Európában)
- bibliai történet - párhuzam saját léttörténetével (szellemi önéletrajz)
- Babits története két helyen tér el a bibliaitól:
•1. a Bibliában Jónás kéri, hogy vessék a tengerbe.
•2. a bibliai történetben Ninive lakói megtérnek, Babits történetében csúfot űznek Jónásból.
II.
- A négy részből álló elbeszélő költemény szerkesztési elve a késleltetés.
- Az 1. és 2. rész eseménysora a külvilágban, a 2. és 3. rész Jónás tudatában játszódik.
- A mű szerkezete ellentétekből építkezik:
• Jónást elhívja az Úr, Jónás megszökik, Isten megbünteti, megmenti.
• Jónás meggyőződik arról, hogy Ninivének pusztulnia kell, és Ninivét az Úr nem pusztítja el.

• Jónás alakja egyszerre magasztos és komikus figura, éppen ezért groteszk. Szöké​sében általános emberi magatartásforma jelenik meg: a sorsa elől menekülő ember.
- Babits ebben a művében a küldetésvállalásra, az erkölcsi kötelességvállalásra, a költő feladatára figyelmeztet: a prófétaszerep vállalására.
- Az elbeszélő költemény hangneme egyrészt patetikus, másrészt ironikus-komikus. -Az irónia eszközei: szavak, szókapcsolatok, melyek a nyelv nyersebb rétegeiből valók.
- Patetikus jelleg: nyelvi archaizmus - a nyelv bibliai ódonsága, latinizmusok.
III.
Jónás imája (1939)
- Ima, könyörgő fohász. Nem kötődik a cselekményhez.
- Két nagy mondatból áll a vers:
•  1. A beteg költő a régi szavak hűtlenségéről panaszkodik.
•  2. Újra szólni akar, bátran és nem bujkálva, a közeli halál tudata sürgeti, hogy a Gazda az Isten parancsait követve szóljon addig, míg hátralévő élete s a politikai hatalmak engedik.
- Leveti álarcát, vallomása az emberi helytállás tragikus verse.
