Moliére
Tartuffe
A szerző eredeti neve: Jean-Baptiste Poquelin
Keletkezés: A francia és egyben az európai klasszikus vígjátékot Moliére te​remti meg. Műveiben a 17. század teljes társadalmát színpadra viszi, hogy ka​cagva leplezze le kora hibáit: a képmutatást, a nagyzolást, a zsarnokoskodást és az ostobaságot. Az 1664-ben keletkezett Tartuffe az antik komédiákra jel​lemző célkitűzéssel rendelkezik: megjavítani az embereket, miközben mulat​tatja azokat. A királyi udvar tetszésének ellenére a darabot hamarosan megtá​madták, majd betiltották az egyházi körök, amit csak 1669-ben oldottak fel.
Műfaj: komédia/vígjáték
Téma: a képmutatás, az álszent viselkedés leleplezése
Alapprobléma: a családi zsarnokság (Orgon, a gazdag polgár, alá akarja vetni családját saját őrültségének: Tartuffe iránt érzett mérhetetlen rajongásának.)
Cím: a főszereplő neve, témajelölő
Szerkezet: a darab felépítése követi a klasszicista szabályokat, a szerző elfogad​ta és megtartotta a hármas egység követelményeit (a színhely végig Orgon párizsi háza, az időtartam csak néhány óra, egyetlen eset játszódik le).
Expozíció: egy családi perpatvar közepében vagyunk Orgon házában. Per-nelle asszony búcsúzási jelenetében bemutatja a jelenlevőket: Elmirát, Marianet, Damist, Cléantot és Dorinet. A két főszereplő nincs jelen, de a szócsata róluk szól, főleg Tartuffe-ről. Pernelle asszony egy szentnek járó rajongással beszél róla. A család más tagjai megvetik, elítélik az álszentet.
Bonyodalom: a II. felvonásban kezdődik, ekkor Orgon úgy dönt, hogy lá​nyát, Mariannt Tartuffe-höz adja feleségül. Ám Mariane Valért szereti, en​nek ellenére alig tiltakozik apja döntése ellen, s nem mer ellenszegülni a szülői önkénynek. A „női szemérem" tartja vissza, hogy harcoljon szerel​méért.
Kibontakozás: A III. felvonás második jelenetében lép színre Tartuffe. In​nentől a cselekmény felgyorsul, megnő a jelenetek száma, viharos szenve​délyek robbannak ki. Tartuffe szerelmet vall Elmirának, amit Damis kiles, s elmondja Orgonnak. Orgon mégis kitagadja fiát, s vagyonát Tartuffe-re hagyja.
Tetőpont: Orgon szeméről lehull a hályog, s el akarja kergetni házából, ám a ház már Tartuffe-é, és ő utasítja ki a családot. A hangulat elkomolyodik, a komikus légkör fenyegetővé válik. Tragédia felé mutat a cselekmény.
Megoldás: megérkezik Tartuffe egy rendőrrel, de a rendőr nem Orgont, ha​nem Tartuffe-öt tartóztatja le. Tartuffe lelepleződik a király előtt is.
   Jellemek: a komédia hősei átlagos alakok, elszegényedett nemesek (pl. Tar​tuffe) vagy népi szereplők (pl. Dorine). A népi szereplők általában ügyesek, talpraesettek, sokkal értelmesebbek, mint gyakran kissé ügyefogyott gondol​kodású gazdáik, s rendszerint ők hozzák rendbe az ügyeket.
Tartuffe: képmutató, önsanyargató, középkori szerzetesnek mutatja magát, aki jótékonykodni megy. Rendkívül okos, intelligens, találékony gazem​ber. A tartuffe-i etika lényege, hogy alkudozni az Istennel is lehet, a leggo-noszabb tetteket is igazolja a cél szentsége, s csak az számít bűnnek, ami a napvilágra kerül. Tartuffe félelmetes, veszélyes alakká nő, nincsenek er​kölcsi gátlásai. Álszent törtető, az önzés és a haszonszezés mozgatja.
Orgon: hiszékeny, a családfői szerepét átengedte Tartuffe-nek, aki egész va​gyont szedett ki belőle.
Cléante: Elmira bátyja józan, tárgyilagos, bölcs érvei vannak. A rezonőr sze​repét tölti be, nem annyira a szerző véleményét tükrözi, hanem a közönség ítéletét közvetíti. Megpróbálja rendbe tenni a dolgokat.
Dorine: a gyámoltalan szerelmesek helyett a talpraesett, szókimondó komor-na érvel, perlekedik és bizonyít. Ő képviseli a szerelem és az érzelmek sza​badságának eszméjét, kialakulóban lévő új értékeket.
Pernelle asszony: Orgon édesanyja, hisz Tartuffe álszentségében Elmira: Orgon felesége, de nem a gyerekei édesanyja, ravasz asszony Mariane: Orgon lánya, Valér szerelme Damis: Orgon fia, Valér húgába szerelmes
Tartuffe lelepleződésének oka: a színházat támogató uralkodó elvárta, hogy a színház is a rendet, a törvényeket hirdesse. Cléante is ezt a célt szolgálta: ál-landóan a józan észről prédikál, mintapolgárként szerepel. A szerencsés befe​jeződés kötelező érvényű.
Eszközök: jellemkomikum, helyzetkomikum, motívumismétlés, párhuzamos jelenetek, váratlan fordulat, szerencsés megoldás, típusalkotás
Versforma: rímes alexandrinus (12 szótagos, hangsúlyos verselésű sorfaj, a 6. szótag után felező sormetszettel.)
Értelmezés: a darab állást foglal a feudalizmussal és annak legfontosabb részé​vel, az egyházzal szemben.
Üzenet: az emberek lelkében él a vágy a belső rend és harmónia iránt, melyek ellensége a fanatizmus és a gonoszság. Ezek ellen küzdeni minden korban emberi kötelesség.
Stílus: klasszicista

